Рада Європи
Комітет міністрів
Декларація
про свободу комунікації в мережі інтернет
(ухвалена комітетом міністрів
28 травня 2003
на 840-й зустрічі заступників міністрів)
Держави-члени Ради Європи,

Нагадуючи зобов’язання держав-членів щодо основних прав на свободу висловлювання та інформацію, які гарантуються статтею 10 Конвенції про захист прав людини і основних свобод; Беручи до уваги, що свобода висловлювання та вільний обіг інформації в мережі Інтернет потребує підтвердження; 

Знаючи, що водночас існує потреба збалансувати свободу висловлювання та свободу інформації з іншими законними правами та інтересами, відповідно до пункту 2 статті 10 Конвенції про захист прав людини і основних свобод; Нагадуючи про Конвенцію про злочини в сфері високих технологій та Рекомендацію (2001) 8 про саморегулювання щодо наповнення Інтернет; Нагадуючи, крім цього, про Резолюцію № 1 5-ї Європейської конференції міністрів щодо політики в галузі засобів масової інформації (Салоніки, 11-12 грудня 1997); 

Стурбовані спробами обмежити вільний доступ до комунікацій в мережі Інтернет з політичних причин або інших мотивів всупереч демократичним принципам; 

Переконані в необхідності твердо заявити, що попередній контроль комунікацій в мережі Інтернеті, незалежно від кордонів, повинен залишитися виключенням;

Беручи до уваги, крім того, що існує потреба усунення перешкод індивідуальному доступу до мережі Інтернет, і в такий спосіб, слугувати доповненням до вже прийнятих заходів з налагодження пунктів вільного доступу до мережі, відповідно до Рекомендації № R (99) 14 про універсальне суспільне забезпечення новими комунікаціями та інформаційними службами;

Переконані, що свобода встановлювати послуги, які надаються через мережу Інтернет, зробить внесок щодо гарантування права користувачів отримувати доступ до плюралістичного наповнення Інтернет з різних внутрішніх та зовнішніх джерел; 
Переконані також, що необхідно обмежити відповідальність провайдерів, якщо вони діють в якості простих передавачів, або якщо вони сумлінно забезпечують доступ до ресурсу, наповнення Інтернет третіх осіб;

Нагадуючи щодо цього про Директиву 2000/31/EC Європейського Парламенту та Ради від 8 червня 2000 про певні юридичні аспекти послуг інформаційного суспільства, зокрема щодо електронної комерційної діяльності, на внутрішньому ринку (Директива про електронну комерційну діяльність);

Наголошуючи, що свобода комунікації в мережі Інтернет не повинна завдати шкоди людської гідності, правам людини та основним свободам інших, особливо неповнолітніх;

Беручи до уваги те, що має бути знайдений баланс між повагою до бажання користувачів мережі Інтернет щодо не розкриття інформації про їх особу та потребі органів влади у встановленні відповідальних за злочинні дії;

Вітання зусиль провайдерів щодо співробітництва із правоохоронними органами, щодо нелегального наповнення в мережі Інтернет;

Відзначаючи важливість співробітництва між цими органами в боротьбі проти такого наповнення,

Заявили про те, що вони прагнуть дотримуватися наступних принципів в галузі комунікації в мережі Інтернет:

Принцип 1: Правила стосовно наповнення в мережі Інтернет

Держави-члени не повинні піддавати наповнення в мережі Інтернет додатковим обмеженням, які не застосовуються до інших засобів передачі наповнення.

Принцип 2: Саморегулювання або спільного регулювання

Держави-члени повинні заохочувати саморегулювання або спільне регулювання наповнення, розповсюдженого в мережі Інтернет.

Принцип 3: Відсутність попереднього державного контролю

Органи державної влади не повинні, шляхом загального блокування або фільтрування, перешкоджати доступу суспільству до інформації та іншої комунікації в мережі Інтернет, незалежно від кордонів. Це не перешкоджає установці фільтрів з метою захисту неповнолітніх, особливо в місцях, доступних для них, наприклад шкіл або бібліотек.

За умови, що гарантії, передбачені в пункті 2 статті 10 Конвенції про захист прав людини і основних свобод забезпечуються, допускається вжиття заходів для видалення чітко визначеного наповнення Інтернет, або, як альтернатива, блокування доступу до нього, якщо компетентні національні органи влади прийняли попереднє або остаточне рішення стосовно його незаконності.

Принцип 4: Скасування бар’єрів щодо участі людей в інформаційному суспільстві

Держави-члени мають сприяти й заохочувати доступ для всіх до комунікації в мережі Інтернет та інформаційних послуг на недискримінаційній основі за прийнятною ціною. Крім того, активна участь суспільства, наприклад, у вигляді заснування й управління власними вебсайтами, не повинна підлягати будь-якому ліцензуванню або іншим вимогам, що мають подібний ефект.

Принцип 5: Свобода надання послуг через мережу Інтернет

Надання послуг через мережу Інтернет не повинно підлягати специфічним реєстраційним схемам на підставі використаного способу передачі даних.

Держави-члени повинні шукати способи для просування плюралістичної пропозиції послуг через мережу Інтернет, що задовольняє різні потреби користувачів і суспільних груп.

Провайдерам потрібно дозволити працювати у встановлених рамках, що гарантує їм недискримінаційний доступ до національних і міжнародних телекомунікаційних мереж.

Принцип 6: Обмежена відповідальність провайдерів за наповнення Інтернет

Держави-члени не повинні покладати на провайдерів загальне зобов’язання проводити моніторинг наповнення в мережі Інтернет до якого вони надають доступ, передають або зберігають, ні зобов’язання активного пошуку фактів або обставин, що вказують на незаконну діяльність.

Держави-члени повинні гарантувати, що провайдери не несуть відповідальність за наповнення в мережі Інтернет, якщо їх функція обмежена, як визначено національним правом, передачею інформації або наданням доступу до мережі Інтернет.

У випадках, коли функції провайдерів більш широкі і вони зберігають наповнення, що надходить від інших сторін, держави-члени можуть покладати на них спільну відповідальність, якщо вони не діють швидко з метою видалення або перешкоджання доступу до інформації або послуг, як тільки вони довідаються, як визначено національним правом, про їх незаконне походження або, у випадку вимоги про відшкодування збитку, фактів або обставин, що демонструють незаконність діяльності або інформації.

При визначенні національним правом зобов’язань провайдерів, як викладено в попередньому пункті, має бути приділена належна увага, по-перше вільному висловленню тих, хто розмістив інформацію, а також відповідному праву користувачів інформації.

У всіх випадках, вищезгадані обмеження відповідальності не повинні впливати на можливість видання судових заборон, якщо провайдери зобов’язані припиняти або запобігати, у межах можливостей, порушенням закону.

Принцип 7: Анонімність

Щоб гарантувати захист від постійного спостереження і збільшити вільне вираження інформації та ідей, держави-члени повинні поважати бажання користувачів мережі Інтернет щодо анонімності. Це не перешкоджає державам-членам вживати заходів і співробітничати з метою виявлення відповідальних за злочинні дії, згідно національного права, Конвенції про захист прав людини і основних свобод й інших міжнародних угод у сферах юстиції та органів правопорядку.
