Указ Президента України

Про заходи щодо створення системи Суспільного 
телебачення і радіомовлення України 
 


     З метою всебічного задоволення потреб суспільства в оперативній, об'єктивній інформації, забезпечення плюралістичного характеру   мовлення,  висвітлення  позицій  представників  різних верств населення,  забезпечення реалізації  конституційного  права особи  на  інформацію,  керуючись  статтями  34  і 102 Конституції України (  254к/96-ВР  ),  нормами  Закону  України  "Про  систему Суспільного телебачення  і  радіомовлення  України" ( 485/97-ВР ), п о с т а н о в л я ю: 


     1. Кабінету Міністрів України вжити  заходів  щодо  створення 
системи Суспільного телебачення і радіомовлення України, для чого, зокрема: 

     утворити у місячний строк робочу  групу  для  опрацювання  та 
супроводження вирішення питань щодо створення системи Суспільного телебачення  і  радіомовлення  України,  залучивши  до  її  складу представників  Національної  ради  України  з питань телебачення і радіомовлення,  Державного комітету телебачення  та  радіомовлення України,    Антимонопольного   комітету   України,   представників Національної  телекомпанії  України,  Національної   радіокомпанії України,  творчих  спілок та всеукраїнських громадських об'єднань, науковців; 
     опрацювати питання щодо  доцільності  існування  Національної 
телекомпанії  України  та  Національної  радіокомпанії  України за 
умови створення системи Суспільного  телебачення  і  радіомовлення України,  забезпечивши  при  цьому  широке  громадське обговорення різних позицій; 
     розробити за  участю  Національної  ради  України  з   питань 
телебачення  і  радіомовлення,  Державного комітету телебачення та радіомовлення   України,   Антимонопольного   комітету    України, представників   творчих   спілок   та  всеукраїнських  громадських об'єднань,  науковців  концепцію  створення  системи   Суспільного телебачення і  радіомовлення  України  та  подати  її до 1 вересня 2008 року на розгляд Ради національної безпеки і оборони України. 
     2. Секретареві Ради національної безпеки  і  оборони  України 
забезпечити  підготовку  до  розгляду  у  жовтні  2008  року Радою 
національної безпеки  і  оборони  України  питання  про  концепцію 
створення системи Суспільного телебачення і радіомовлення України. 
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